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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO DA 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
DO DIA CINCO DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E 
DEZOITO, ÀS NOVE HORAS E TRINTA 
MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES, 
LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO 
CENTRAL, SEDE DA REITORIA, NO CAMPUS 
UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ 
ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO 
REITOR, PROFESSOR REINALDO 
CENTODUCATTE, E COM A PRESENÇA DA 
SENHORA VICE-REITORA, PROFESSORA 
ETHEL LEONOR NOIA MACIEL, E DOS 
SENHORES CONSELHEIROS: ALEXANDRE 
CARDOSO DA CUNHA, ANTONIO CARLOS 
MORAES, ANTÔNIO MANOEL FERREIRA 
FRASSON, CARLOS MINORU NASCIMENTO 
YOSHIOKA, EDSON DE PAULA FERREIRA, 
CÉSAR CONTE GUIMARÃES FILHO, CLOVIS 
EDUARDO NUNES HEGEDUS, DONATO 
OLIVEIRA, GRACE KELLY FILGUEIRAS FREITAS, 
JACYARA SILVA DE PAIVA, MARCELO OTONE 
AGUIAR, ANA CAROLINA GALVÃO MARSIGLIA, 
RAFAEL DA SILVEIRA GOMES, MYRIAM 
SALOMÃO, NEIDE CÉSAR VARGAS, PEDRO 
ALVES BEZERRA MORAIS, VIVIANA MÔNICA 
VERMES, TANIA MARA ZANOTTI GUERRA 
FRIZZERA (REPRESENTANDO A SENHORA 
PRÓ-REITORA DE EXTENSÃO ANGÉLICA 
ESPINOSA BARBOSA MIRANDA), JOSÉ 
GERALDO MILL (REPRESENTANDO O SENHOR 
PRÓ-REITOR NEYVAL COSTA REIS JUNIOR), 
ZENÓLIA CHRISTINA CAMPOS FIGUEIREDO E 
JOANICY LEANDRA PEREIRA. AUSENTES, COM 
JUSTIFICATIVA, OS SENHORES 
CONSELHEIROS LUIZ ANTONIO SAADE, 
RODRIGO LUIZ VANCINI, SAULO ALMEIDA 
MORELATTO , WARLEY DE SOUZA BORGES E 
DÉBORAH PROVETTI SCARDINI NACARI. 
AUSENTES OS SENHORES CONSELHEIROS 
BRUNA ZAMBONI DAMASCENO, CECILIA 
RIBEIRO MILIORELLI, ESTHER TAVARES DE 
ALBUQUERQUE, GABRIELA BONELLI DO VALLE, 
MAYCON DE SOUZA BERNARDO, PEDRO 
OTÁVIO MENEGUCCI DA VITÓRIA. 

 
Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a 

sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: foram apreciadas e aprovadas por unanimidade 
as atas das sessões ordinárias dos dias 23 de outubro e 7 de novembro de 2018. 02. 
EXPEDIENTE: INCLUSÕES: O Senhor Presidente da Comissão de Política Docente 
solicitou a inclusão do Processo Nº 015168/2017-97 – DEPARTAMENTO DE 
PATOLOGIA – CCS – Abertura de concurso público. O Senhor Presidente da 
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Comissão de Ensino de Graduação e Extensão, com a palavra, solicitou a inclusão do 
Processo nº 075659/2018-78 – LAYZA NUNES MARTINS – Recurso / estágio não 
obrigatório, do Processo nº 080879/2018-13 – EMERSON SALLES DE JESUS – 
Recurso/desligamento e do Processo nº 082156/2018-59 – ARTHUR CANUTO 
PEREIRA – Recurso / estágio não obrigatório. Em votação, os pedidos de inclusão 
foram aprovados por unanimidade. EXCLUSÃO: a Conselheira Myriam Salomão, com 
a palavra, solicitou a exclusão de pauta do item 03.18, o que foi aprovado por 
unanimidade. INVERSÃO DE PAUTA: o Senhor Presidente, com a palavra, propôs 
inversão de pauta, de modo que fossem apreciados e votados inicialmente os PPCs 
constantes dos itens 03.03 a 03.06; em seguida seriam apreciados e votados os 
cursos de pós-graduação dos itens 03.11 a 03.15; na sequência, seria apreciado e 
votado o processo referente à progressão que ocupava o ponto 03.01; logo a seguir, 
seria apreciado e votado o reconhecimento de título do ponto 03.10; e por fim, a 
alteração da Resolução nº 08/2018 do pondo 03.09. ORDEM DA PAUTA: o Senhor 
Presidente, com a palavra, propôs que os itens constantes da pauta original fossem 
votados inicialmente, seguindo-se os processos cuja inclusão foi solicitada pelas 
Comissões de Política Docente e de Ensino de Graduação e Extensão. Essa ordem foi 
aprovada por unanimidade. 03. ORDEM DO DIA: 03.01. PROCESSO Nº 
005858/2018-19 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Homologação 
do novo Projeto Pedagógico do Curso de Artes Visuais – Licenciatura Integral do CAr, 
aprovado pela Câmara Central de Graduação desta Universidade. A Relatora, 
Conselheira Viviana Mônica Vermes, fez a leitura do extrato de ata da Câmara Central 
de Graduação, favorável à aprovação da referida homologação. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA 
E TRÊS BARRA DOIS MIL E DEZOITO.  03.02. PROCESSO Nº 025845/2018-66 – 
PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Homologação do novo Projeto 
Pedagógico do Curso de Língua e Literatura Inglesa do CCHN, aprovado pela Câmara 
Central de Graduação desta Universidade. A Conselheira Viviana Mônica Vermes, 
com a palavra, fez a leitura do extrato de ata da Câmara Central de Graduação, 
favorável à aprovação da referida homologação. Em discussão, em votação, aprovado 
por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E QUATRO 
BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.03. PROCESSO Nº 022394/2017-24 – PRÓ-
REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Homologação do novo Projeto 
Pedagógico do Curso de Engenharia de Alimentos do CCAE, aprovado pela Câmara 
Central de Graduação desta Universidade. A Conselheira Viviana Mônica Vermes, 
com a palavra, fez a leitura do extrato de ata da Câmara Central de Graduação, 
favorável à aprovação da referida homologação. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
QUARENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.04. PROCESSO Nº 
017522/2013-94 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Homologação 
do novo Projeto Pedagógico do Curso de Engenharia de Química do CEUNES, 
aprovado pela Câmara Central de Graduação desta Universidade. A Conselheira 
Viviana Mônica Vermes, com a palavra, fez a leitura do extrato de ata da Câmara 
Central de Graduação, favorável à aprovação da referida homologação. Em discussão, 
em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
QUARENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.05. PROCESSO Nº 
018885/2017-71 – CENTRO DE CIÊNCIAS JURÍDICAS E ECONÔMICAS (CCJE) – 
Projeto de Criação do Programa e do Curso de Pós-Graduação stricto sensu em 
Ciência da Informação. A Conselheira Myriam Salomão, com a palavra, fez a leitura do 
parecer do Relator, Conselheiro Warley de Souza Borges, ausente com justificativa a 
esta sessão, e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à 
aprovação do referido projeto. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E SETE BARRA DOIS MIL E 
DEZOITO. 03.06.  PROCESSO Nº 020513/2018-95 – PROGRAMA DE PÓS-
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GRADUAÇÃO EM ECONOMIA (CCJE) – Projeto de Criação do Programa e do Curso 
de Pós-Graduação stricto sensu em Economia. A Conselheira Myriam Salomão, com a 
palavra, fez a leitura do parecer do Relator, Conselheiro Warley de Souza Borges, 
ausente com justificativa a esta sessão, e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-
Graduação, favoráveis à aprovação do referido projeto. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E OITO 
BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.07. PROCESSO Nº 029691/2018-81 – 
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM FILOSOFIA (CCHN) – Projeto de Criação 
do Programa e do Curso de Pós-Graduação stricto sensu em Filosofia. A Conselheira 
Myriam Salomão, com a palavra, fez a leitura do parecer do Relator, Conselheiro 
Warley de Souza Borges, ausente com justificativa a esta sessão, e do parecer da 
Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação do referido projeto. 
Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO QUARENTA E NOVE BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.08. PROCESSO 
Nº 017849/2017-90 – PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS 
CONTÁBEIS (CCJE) – Projeto de Criação do Programa e do Curso de Pós-graduação 
stricto sensu em Ciências Contábeis. A Conselheira Myriam Salomão, com a palavra, 
fez a leitura do parecer do Relator, Conselheiro Warley de Souza Borges, ausente 
com justificativa a esta sessão, e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-
Graduação, favoráveis à aprovação do referido projeto. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CINQUENTA BARRA 
DOIS MIL E DEZOITO. 03.09. PROCESSO Nº 024133/2018-20 – INSTITUTO DE 
TECNOLOGIA DA UFES (ITUFES) – Projeto de Criação do Curso de Especialização 
em Cidades Humanas e Inteligentes. O Relator, Conselheiro Pedro Alves Bezerra 
Morais, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação do referido projeto. Em discussão, 
o projeto foi retirado de pauta para encaminhamento ao Centro Tecnológico para 
manifestação e reencaminhamento a este Conselho. 03.10. PROCESSO Nº 
060850/2018-15 – PRÓ-REITORIA DE GESTÃO DE PESSOAS (PROGEP) – 
Proposta de alteração da Resolução nº 52/2017-CEPE, que estabelece critérios de 
avaliação de desempenho para fins de progressão, promoção e aceleração da 
promoção na carreira do Magistério Superior. O Conselheiro Antonio Carlos Moraes, 
com a palavra, fez a leitura da solicitação de que seja tornada sem efeito o art. 1º da 
Resolução nº 41/2018-CEPE e a revogação da Resolução nº 71/2017-CEPE. Em 
discussão, em votação, a proposta de alteração da Resolução nº 52/2017-CEPE foi 
aprovada por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO CINQUENTA E UM 
BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.11. PROCESSO Nº 040365/2018-25 – ANTULIO 
HOYOS RIVEIRA – Recurso/Reconhecimento do Título de Doutor. A Conselheira 
Myriam Salomão, com a palavra, fez a leitura do parecer do Relator, Conselheiro 
Warley de Souza Borges, ausente com justificativa a esta sessão, e do parecer da 
Comissão de Pesquisa e Pós-Graduação, favoráveis à aprovação do referido recurso. 
Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO CENTO E DOZE BARRA DOIS MIL E DEZOITO. 03.12.  PROCESSO Nº 
005866/2018-65 – PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO (PROGRAD) – Proposta de 
alteração da Resolução nº 08/2018 do CEPE, que regulamenta o preenchimento de 
vagas surgidas nos cursos de graduação da UFES. A Conselheira Viviana Mônica 
Vermes, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de 
Ensino de Graduação e Extensão, favoráveis à aprovação da referida proposta. O 
Conselheiro Antônio Manoel Ferreira Frasson, com a palavra, e em nome do Centro 
Tecnológico, solicitou que se utilizem os últimos 3 (três) ENENs, e não os últimos 9 
(nove), e que seja utilizado o mesmo peso das notas, o que foi recusado por maioria. 
Em discussão, em votação, aprovado por maioria. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
CINQUENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E DEZOITO. Após a análise desse processo 
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o Senhor Presidente passou a Presidência à Senhora Vice-Reitora, Professora Ethel 
Leonor Noia Maciel, tendo em vista a necessidade de se ausentar da sessão. 03.13.  
PROCESSO Nº 009756/2018-72 – DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS SOCIAIS 
(CCHN) – Proposta de criação do Núcleo de Pesquisa, Inovação e Planejamento 
Socioeconômico (NUPLA). O Relator, Conselheiro Edson de Paula Ferreira, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Pesquisa e Pós-
Graduação, contrários à aprovação da referida proposta. Antes do início da análise do 
processo, a Senhora Presidente pôs em votação a solicitação do Professor André 
Augusto Michelato Ghizelini, proponente da criação do NUPLA, de explanação do 
referido Núcleo pelo tempo de 5 (cinco) minutos, o que foi aprovado por maioria, com 
1 (um) voto contrário. Em seguida, o Professor André Augusto Michelato Ghizelini 
adentrou a Sala das Sessões. O Conselheiro Donato Oliveira, com a palavra, fez a 
leitura do parecer do seu pedido de vista, favorável à aprovação da criação do referido 
Núcleo. Após alguns esclarecimentos e discussões, o processo foi retirado de pauta 
por queda do quórum. 05. PALAVRA LIVRE: não houve. Por queda do quórum, a 
Senhora Presidente encerrou a sessão às 13 horas. Do que era para constar, eu, 
Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a presente Ata, que, após lida 
e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos Senhores Conselheiros 
presentes.  
 


